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Innehåll

m ett år är det val. Då har vi 
chansen att ge Tidögänget 
sparken – och här i mode­
ratstyrda Helsingborg får vi 
avgöra om vi vill fortsätta med 
en politik som samlar överskott 
på hög medan välfärden går på 
knäna, eller om vi väljer en ny 
riktning. Jag heter Joacim Wer­
ner Petersson och är nytt kom­
munalråd för Vänsterpartiet i 
Helsingborg. Många av er har 
jag kanske mött i min tidigare 
roll som politisk sekreterare för 
regionen, eller från de texter 
jag tidigare skrivit i den här 
tidningen. Oftast om kollektiv­
trafik. För vem älskar inte kol­
lektivtrafik?

Men nu har jag en ny roll. Som 
Vänsterpartiets kommunalråd 
i Sveriges största moderat­
ledda kommun. En stad som 
har styrts av borgerliga krafter 
i nästan 20 år. Och det märks. 
Det märks i hur staden byggs, 
i vad som prioriteras och i hur 
kommunen arbetar. Det märks 
i vilka projekt som drivs och 
i hur lite av det som faktiskt 
utgår från de som gör jobbet i 
vår kommun eller utifrån våra 
invånare.

Och priset för den politiken 
är tydligt. För medan männ­
iskor kämpar i vardagen väljer 
kommunen att spara på hög. 
Över tre miljarder kronor har 
lagts på hög de senaste fem 
åren. Tre miljarder som hade 
kunnat användas till fler händer 

i vården, fler vuxna i skolan, 
bättre arbetsvillkor för de som 
varje dag bär upp välfärden. 
Eller för att skapa en mer till­
gänglig kommun. Tre miljarder 
som hade kunnat göra skillnad 
för vanliga människor i Helsing­
borg. Men istället ligger de där 
som siffror i ett bokslut, som 
stolta rubriker för ett borgerligt 
styre som hellre sparar pengar 
än ser till att välfärden finns 
där för alla helsingborgare som 
verkligen behöver den.

Det är detta som är kärnan 
i skillnaden mellan oss och 
dem. För oss är resurserna till 
för att användas, för att skapa 
en fungerande välfärd, för att 
bygga ett samhälle där alla 
kan leva ett gott liv. För dem 
är resurserna något som ska 
samlas på hög samtidigt som 
människor kämpar med höjda 
hyror, dyrare mat och en välfärd 
som får mindre pengar. Men 
det räcker nu. Nästa år är det 
val och vi har en massiv uppgift 
framför oss. Vi ska visa invå­
narna i vår kommun och runt 
om i Sverige att det finns ett 
alternativ.

I EU-valet gav över 5 000 
Helsingborgare sitt förtroende 
till Vänsterpartiet. Det är fler 
än i det senaste kommunal­
valet. Det visar att potentialen 
finns, att människor vill se ett 
alternativ till högern. Nu är det 
upp till oss att se till att dessa 
människor fortsätter ge oss sitt 

förtroende. Det tror jag att vi 
gör genom att vara närvarande, 
genom att prata med männ­
iskor och faktiskt lyssna på vad 
de har att säga och genom att 
visa upp att Vänsterpartiet fak­
tiskt har svaren på hur vi gör ett 
bättre samhälle.
 
I dagarna hade vi en workshop 
i Helsingborg där vi diskuterade 
hur vi kan göra våra aktiviteter 
lättare och bättre för fler att 
delta i. Och vissa saker är själv­
klara. Vi behöver framförhåll­
ning och en god tidsplan. För 
ingen kommer på ett kalas om 
man inte blir bjuden.

För att förändra måste vi bli 
fler som bär. Fler som pratar. 
Fler som gör politiken levande 
i vardagen. Det är inte alltid 
glamoröst, men det är det som 
avgör om vi lyckas och tillsam­
mans gör vi det roligt! Nu måste 
vi se till att skapa en organisa­
tion där det är lätt och roligt för 
många att engagera sig, så att 
vi kan bryta borgarnas 20 år av 
styre så att vi kan bygga en väl­
färd som fungerar, en stad som 
byggs för våra invånare, ett 
samhälle där alla, oavsett bak­
grund, ges möjlighet att leva ett 
gott liv. Och vi vet att det inte 
kommer av sig självt. Det krä­
ver oss i Vänsterpartiet.

Nästa år kastar vi ut 
moderaterna både  
från regeringen och 
från Helsingborg
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Med 14 av kommunens 41 mandat tog 
Vänsterpartiet och Socialdemokraterna 
över styret i Bromölla efter senaste valet.
– Vi fick igenom ett överraskande generöst 
avtal med S, berättar V:s Samuel Hammerå.
I förlängningen av den uppgörelsen har 
alla tjejer i Bromölla numera fri tillgång  
till mensskydd under skoltid.

Bromölla  |  KOMMUNPOLITIKKOMMUNPOLITIK |  Bromölla
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När V tog makten  
i Bromölla fick  
tjejerna fria  
mensskydd

D et är en av sommarens sista, 
varma augustidagar. Vän-
sterpartiets Lea Swebilius 
och Samuel Hammerå tar 

emot på Folkets hus, ett tidstypiskt 
funkishus vid gatan som bär dess namn. 
Vid dess slut nere vid Ivösjön hittar man 
Iföverken, med anor från förrförra 
århundradet, på 1970-talet en arbets-
plats för 2 500 personer. Sedan dess har 
bolaget styckats upp och sålts ut i otaliga 
omgångar.

I dag återstår omkring 400 anställda, 
nu under sin senaste ägare, det världs-
omspännande schweiziska sanitetsbola-
get Geberit. Produktionen har ökat trots 
att arbetsstyrkan minskat.
 
SD tog över styret
Politiskt har denna strukturomvandling 
slagit hårt mot den tidigare så domine-
rande socialdemokratin. I dag lockar 

sverigedemokraterna nästan lika många 
röstande i kommunvalet. Efter valet 2018 
tog partiet över styret i kommunen 
tillsammans med moderater, kristdemo-
krater och missnöjespartiet Alternativet. 
Det gick inte så bra. Halvvägs in i man-
datperioden hoppade ledande företrä-
dare av.

–De var oerfarna och hade fått stryk i 
för många frågor, säger Samuel Ham-
merå, och jag kan förstå att det var svårt 
att hålla ihop. 

I gengäld hoppades vänsterpartis-
terna på egna framgångar i valet 2022. 
De uteblev. Men det dröjde innan någon 
ville ta över.
 
Accepterade S-V-styre
–Vi väntade, och till slut kom bollen till 
oss och socialdemokraterna, berättar 
Samuel. Vi hade en lång diskussion i 
föreningen, och när Centerpartiet och 

Den forna havsviken 
Ivösjön är de utdöda 
dinosauriernas och den 
formbara kaolin-lerans 
land. Skulpturen bakom 
Lena Swebilius och Samuel 
Hammerå lär vara en av 
landets största i mosaik.
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Liberalerna deklarerade att de skulle 
acceptera ett S-V-styre, beslöt vi att 
genomföra det.

Trots blott två mandat fick Vänster-
partiet två ledamöter i kommunstyrel-
sen, posten som förste vice ordförande i 
kommunstyrelsen och ordförandeska-
pet i utskottet för utbildning, kultur och 
familj. Den rollen tog genusvetaren Lea 
Swebilius.

–Jag hade blivit politiskt aktiv det året 
efter att ha tyckt till om att det borde 
finnas gratis mensskydd i skolorna. Nu 
fick jag chansen att genomföra det, 
berättar hon.
 
Jämställdheten
Efter att ha granskat budgeten tillsam-
mans med skolchefen togs beslutet i maj i 
år. Lea Swebilius hjärtefråga – jämställd-
heten – går igen i alla frågor som rör 
hennes utskott, och de tar aldrig slut.

–Hur långt är ett snöre? Jag är arbets-
förmedlare och har varit arbetslös. Kan 
känna igen mig i båda rollerna. Och 
förstår hur viktigt det är med utbildning.

Arbetslösheten i Bromölla är högre än 
i riket och större bland män. Som grupp 
har de lägre utbildning än kvinnorna. 
Omkring en tredjedel av dem arbetar i 
processindustrin och bygg- och anlägg-
ningssektorn. En av arbetsplatserna är 
Nymölla pappersbruk söder om central-
orten, i dag ägt av en annan internatio-
nell aktör, Sylvamo.
 
Många hemmasittare
–Pojkar har kanske inte behövt lägga 
ned så mycket kraft på skola och betyg. 
Vi har dessutom många hemmasittare av 
båda könen i kommunen, något som ju 
växer drastiskt i hela landet, säger Lea 
Swebilius.

2008 var ungdomsarbetslösheten 4,5 
procent i Bromölla, i fjol 9,7. Industrijob-
ben blir allt färre. För tjugo år sedan 
arbetade 875 personer på Nymölla. 2023 
hade arbetsstyrkan minskat till 675. 
Jobben finns allt oftare någon annan-
stans.

–Så länge barnen kommer till skolan 
finns det ändå hopp, säger Lea, och det 
gäller att kunna övertyga både dem och 
deras vårdnadshavare om det.

Som ordförande i sitt utskott kan hon 
rikta satsningar – och ibland söka 
statsbidrag – till sådant hon som vän-
sterpartist vill prioritera i samråd med 
tjänstepersonerna i förvaltningen. Det 
gäller, säger hon, att bemöta misstron, 
minska missnöje och måla upp en ljusare 
framtid.

–Jag har ju en budget!
Den är samtidigt en begränsning, 

bokstavligt talat.
–När pengarna inte räcker till är det 

lättare att vara i opposition.
Som i våras när det framkom att 

Bromöllas förskolor har flest barn per 
pedagog i landet. Eller när oppositionen 
anklagar förvaltningens medarbetare 
att driva en egen agenda, vilket lett till 
en insändardebatt i Kristianstadsbladet.
 
Arbetsmiljöproblem
–Det har blivit ett arbetsmiljöproblem. 
Till slut vill tjänstepersonerna inte 
närvara när politikerna kallar till före-
dragningar, berättar Lea Swebilius.

För Samuel Hammerå, som varit aktiv 
i bromöllapolitiken sedan 2014, är detta 
ett nytt, olustigt inslag.

–När vi berättar om detta för parti-
kamrater på andra håll blir de häpna.

Misstänkliggörandet av förvaltning-

arna är emellertid ett tecken i tiden, 
praktiserat inte minst av en administra-
tion i USA som gjort begreppet woke till 
sitt stridsrop. Den råa tonen gör att 
många undviker politiken. Och i sociala 
medier är det främst pensionerade 
högermän som rasar, säger Lea och 
Samuel. 

Småbarnsföräldrar
Som heltidsarbetande småbarnsföräl-
drarna ska de pussla ihop sina olika 
familjeliv med de politiska uppdragen. 
Allt är inte möjligt. Det märks. Avdel-
ningens Facebook-sida är inte uppdate-
rad.

–Här finns inte utrymme för en 
politisk sekreterare. I bromöllapolitiken 
är det bara kommunstyrelsens ordfö-
rande som är heltidsanställd, påpekar 
Samuel Hammerå.

Men allt kokar ned till politiken. För 
Lea Swebilius handlar det om att lyfta 
lärare, kulturarbetare, undersköterskor 
och alla andra som bär upp välfärden.

–Jag bryr mig inte om politik, säger en 
del. Men du har ju massor av åsikter, 
säger jag. Det är politik!
 

 

/ TE X T OCH FOTO : PER L ÄN G BY

Vänsterpartisterna Lea Swebilius och Samuel Hammerå utanför Folkets hus i Bromölla, en 
lokal som de delar med sin koalitionspartner.

Malmö |  1 ÅR TILL VALET
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Ett år till valet,  
tio år i opposition
Ett år till valet, tio år i opposition
Det är nu ungefär ett år till nästa val, samtidigt är det tio år sedan 
Vänsterpartiet i Malmös kommunpolitik hamnade i opposition.

I 
Malmös kommunpolitik växte 
Vänsterpartiets inflytande år 
från år under lång tid. Det var 
först i budgetförhandlingar med 

Socialdemokraterna för att sedan bli ett 
mer organiserat styre med både Social-
demokraterna och Miljöpartiet. Under 
åren i styre drev Vänsterpartiet igenom 
många saker som än idag lever kvar för 
oss Malmöbor. Vi införde progressiva 
taxor inom både förskolor och äldreom-
sorg. En kommunal biograf byggdes, 
Panora. Det satsades på kulturskolans 
uppsökande arbete och akvariet på 
Malmö museum renoverades. Malmö 
stads verksamheter jämställdhetsinte-
grerades, det vill säga att en metod för 
att alla beslut skulle ta ett jämställd-
hetsperspektiv infördes. De anställda 
med låga löner fick ett extra lönepåslag 
utöver avtalet. En kommunal bostads-
förmedling inrättades med ett riktigt 
kösystem. Vi gjorde inga nedskärningar 
av välfärden. Allt detta drevs fram av 
Vänsterpartiet i förhandlingar inom 
styret. Inte så stora samhällsföränd-
ringar, men det gjorde Malmö bättre.

 
För tio år sedan fick Socialdemo
kraterna och Miljöpartiet nog av refor-
mer, de ville istället begränsa välfärden 
genom att börja med nedskärningar. 
Deras politiska vilja till förändring blev 
allt lägre. Då sprack samarbetet och 
sedan dess har Socialdemokraterna 
hellre samarbetat med partierna höger 
ut, inte bara Miljöpartiet utan även 

Liberalerna. De har också väldigt tydligt 
velat ha med Centerpartiet i ett samar-
bete, men de har avböjt. 

 En viktig bakgrundsfakta om det 
kommunalpolitiska arbetet är att ett 
styre inte behöver bry sig om oppositio-
nens förslag och gör inte heller det. Det 
fungerar inte så att bra förslag från 
oppositionen diskuteras och mäts, de 
avslås nästan alltid helt av styret. I bästa 
fall återkommer de med något liknande 
efter en tid. Det enda sättet att påverka i 
någon reell mening är alltså att ingå i ett 
styre och där förhandla om politikens 
innehåll.

 
Vi har som parti röstmässigt på 
dessa tio år vuxit enormt, men vårt 
politiska inflytande på kommunpoliti-
ken har varit nära noll. Vi har drivit en 
bra och aktiv oppositionspolitik både i 
kommunfullmäktige och i nämnderna. 
Det påverkar dock inte besluten. Vi har 
framstått som rakryggade att inte vilja 
skära ner på välfärden och det har 
uppskattats av allt fler Malmöbor. 
Förutom försvaret av välfärden har vi 
samtidigt visat på våra visioner för ett 
bättre Malmö. 

 Det är ju inte enbart vårt agerande 
som avgör, under tio år har Socialdemo-
kraterna visat ett totalt ointresse av att 
samarbeta med oss, om vi inte helt viker 
oss för deras politik. Det kan snabbt 
ändras av ett valresultat där vi behövs 
för att de ska kunna sitta kvar vid 
makten.

Inför valet 2026 behöver vi nå ytterli-
gare röstframgångar som gör att vi 
behövs för att ett nytt styre ska kunna 
bildas i Malmö. Det gör vi bäst genom 
att fortsätta värna vår gemensamma 
välfärd och visa att en annan kommunal 
politik är möjlig. 

Vi måste samtidigt förbereda oss på 
att kunna förhandla om ett styre där en 
vänsterpolitik blir möjlig. I förhand-
lingar måste strävan alltid vara att få 
igenom så mycket vänsterpolitik som 
möjligt. Samtidigt måste vi vara 
beredda att förhandla om all politik. Ett 
framförhandlat politiskt beslut i ett 
styre betyder inte att vi ändrat politisk 
uppfattning i grunden. Det är bara ett 
resultat i en förhandling med andra 
partier. Vi vet dock att med Vänsterpar-
tiet i ett styre gör det skillnad.

 
Ett politiskt styre där Vänsterpar-
tiet ingår kommer inte att genomföra 
hela vårt kommunalpolitiska program, 
men det ger oss möjlighet att genomföra 
vissa delar. En oppositionsroll innebär 
däremot att inget av våra förslag blir 
verklighet. Inför valet nästa år behöver 
vi föra en intern diskussion om vilka 
våra möjligheter är att påverka Malmös 
framtid. Det behövs en vänsterpolitik 
som blir genomförd. Det vi vet krävs av 
oss är ett bra valresultat. 

/AN DERS SK ANS

G RU PPLEDAR E FÖ R VÄNSTER PAR TI E T I 

MALM Ö KO M M U N FU LLMÄKTI G E SEDAN 2010

När Vänsterpartiet sitter i styret kan vi förhandla fram riktig vänsterpolitik. I opposition får vi inget genomslag.  
Det menar Anders Skans, gruppledare för V Malmö.

När Vänsterpartiet styrde i 
Malmö genomfördes reformer 
som fortfarande lever kvar för 
Malmöborna, så som en kom-
munal bostadsförmedling.
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Medlemmarna är  
styrkan som kan  
vinna valet 2026
Vänsterpartiet är inte ett parti som lutar sig mot stora pengar eller mäktiga  
donatorer. Vår styrka är våra medlemmar – och det är just där vi nu har satsat  
extra kraft. Under våren och sommaren genomförde Vänsterpartiet Skåne en  
stor medlemsinventering. Syftet var enkelt men viktigt: att lära känna våra  
medlemmar bättre, ta reda på hur de vill engagera sig och hur vi tillsammans 
 kan bygga ett ännu starkare parti inför valet 2026.

 Resultatet visar vilken kraft 
som finns bland våra med-
lemmar i Skåne. Hundratals 
har svarat att de vill vara 

aktiva varje vecka eller månad. Många 
vill gå introduktionskurser och ideolo-
giska utbildningar, andra vill affischera, 
knacka dörr, dela flygblad eller prata 
med väljare. Extra glädjande är att så 
många också har markerat intresse för 
politiska frågor som skola och förskola, 
socialpolitik, vård och omsorg, antira-
sism och klimat. Det visar att vi inte 
bara är många – vi är också fyllda av 
idéer och vilja att förändra.

 
Inventeringen är bara början. Nu 
fortsätter vi arbetet ute i partiförening-
arna, där svaren blir ett verktyg för att 
bjuda in fler till studiecirklar, utbild-
ningar, föreläsningar och kampanjer. 
Genom personlig kontakt, fika och 
gemenskap kan vi göra fler nyfikna 
medlemmar till aktiva kamrater.

Vår styrka ligger i människorna – i 
våra medlemmar. Det är de som vinner 

valet 2026: de som tar snacket på arbets-
platsen, knackar dörr, delar ett flygblad 
eller ställer en fråga på stan. Med den 
energi och vilja som våra medlemmar 
visat i inventeringen är vi redo att ta 
nästa steg – tillsammans. Och för dig 
som ännu inte hunnit svara på enkäten 
– hör gärna av dig till din partiförening 
för att få den.

Vi ringde mängder av medlemmar i Skåne. 
Svaren från medlemsinventeringen blir 
ett verktyg för att aktivera fler. Och det 
behövs för att vinna valet!

Många medlemmar har svarat att de vill affischera, knacka dörr, dela flygblad eller prata med väljare.

Inventeringen är bara 
början. Nu fortsätter vi 
arbetet ute i partifören-
ingarna, där svaren blir 
ett verktyg för att bjuda 
in fler till studiecirklar, 
utbildningar, föreläs-
ningar och kampanjer. 
Genom personlig kon-
takt, fika och gemen-
skap kan vi göra fler 
nyfikna medlemmar  
till aktiva kamrater.

 TE X T: R EB ECCA TH ELL
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Nominera  | DISTRIKTET

Nu börjar resan mot valåret 
2026 – och du kan vara med 
och forma laget! 
Fram till den 1 december kan du som medlem i Vänsterpartiet Skåne 
nominera kandidater till riksdag, region och som ombud till partikongres-
sen. Under hösten startar också processen i partiföreningarna för att ta fram 
kandidatlistor till kommunvalet. Det är din möjlighet att påverka vilka  
som ska representera partiet – i riksdagen, i regionen, i kommunen och  
på kongressen. Ta chansen att påverka – nominera och gör skillnad!

Kandidatlistor inför riksdags- och 
regionfullmäktigevalen 2026 för Skånes 
fyra riksdagsvalkretsar och sex regionval-
kretsar fastställs av partidistriktets 
valkonferens med valda ombud för 
partiföreningarna den 21/3 2026.

Förhandsnomineringsstopp för nomine-
ringar av kandidater till samtliga dessa 
riksdags-  och regionfullmäktigelistor är 
den 1 december. Senast då ska kandidater 
vara nominerade för att distriktets 
valberedning ska ta med dessa i beredan-
det av valen. Nomineringar sänds till 
skanevalberedning@vansterpartiet.se. 
Såväl enskilda medlemmar i Skånedistrik-
tet som partiföreningars styrelser och 
medlemsmöten har rätt att nominera. 

Efter nomineringsstoppet den 1/12 har 
partiföreningar möjlighet att fram till och 
med den 15 januari skicka in förslag till 
rangordningar av nominerade kandidater 
till distriktets valberedning. Det går alltså 
inte att komma in med nya namn till 
valberedningen efter den 1/12, däremot 
kan partiföreningar komma in med förslag 
till rangordning av redan nominerade fram 
till och med 15/1.

Under hösten inleds processen i Skåne
distriktets partiföreningar med att ta fram 
kandidater och valsedlar inför kommun
fullmäktigevalen. Det är partiföreningens 
medlems- eller årsmöte som fastställer 
kandidatlistan till kommunfullmäktige
valsedeln. Dessa möten hålls senast under 
första halvan av mars 2026, men det kan 
även ske tidigare. Vill du nominera 
kandidater till kommunfullmäktige i din 
kommun eller är du intresserad av att 
kandidera själv så kontakta din parti
förening för mer information. 

Vänsterpartiet håller kongress i Örebro den 
17-19/5 2026. Kongressombudsval 
kommer att genomföras i Skånedistriktet i 
början av nästa år. Alla medlemmar har 
rösträtt i kongressombudsvalet som 
genomförs digitalt med hela distriktet som 
en gemensam valkrets.

Du kan nu nominera de du vill se som 
ombud för Vänsterpartiet Skåne på 
partikongressen. Rätt att nominera har 
enskild medlem och partiförenings 
styrelse- samt medlemsmöte. Den som 
kandiderar måste vara medlem i Skånedi-
striktet. 

Nomineringar sänds till distriktets 
valberedning på skanevalberedning@
vansterpartiet.se senast den 1/12 
(nomineringsstopp inför kongressombuds-
valet är alltså samma dag som förhandsno-
mineringsstoppet till riksdags- och 
regionfullmäktigelistor - se annan plats).

Nominera dem du  
vill se som kandidater 
till riksdagen och till 
regionfullmäktige

Om fastställandet av 
kommunvalsedlar – för 
dig som vill kandidera 
eller nominera

Nominera dem  
du vill se som  
ombud på  
partikongressen

Skånes valkonferens går av 
stapeln den 21 mars 2026.
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Nominera  | REGIONEN

Utlysning & nomineringar
Med ett år till valet är det hög tid att nominera till politiska uppdrag som  
ska tillsättas i samband med valet! Inför valet har Malmö partiförening  
listor till riksdagen, regionfullmäktige och kommunfullmäktige. Listorna till 
riksdagen och regionfullmäktige tas på Skånes valkonferens. Vår lista till 
kommunfullmäktige tas på Vänsterpartiet Malmös medlemsmöte i mars.

 

 

  
Nomineringar till kommunfullmäktige-
listan görs till Vänsterpartiet Malmös 
valberedning: valberedningmalmo@
vansterpartiet.se senast 1 december.  
Den nominerade ska vara tillfrågad. 
Nomineringen bör innehålla en kort 
motivering samt namn och kontakt
uppgifter till personen i fråga. Det går 
givetvis bra att nominera sig själv.
 
Till riksdags- och regionfullmäktige- 
listorna är det lite mer komplicerat.  
Du kan nominera direkt till distriktets 
valberedning på skanevalberedning@
vansterpartiet.se. Då är sista nominerings-
dag 1 december 2025. Men vi ska också 
nominera till de valbara platserna på 
listorna från partiföreningen. De valbara 
platserna (med ersättare) har Vänsterpar-
tiet Malmös styrelse bedömt vara 1-3 till 
riksdagen och 1-9 i regionfullmäktige.
För att nominera till de valbara platserna till 
riksdagen och regionfullmäktige har 
Vänsterpartiet Malmö ett medlemsmöte 6 
november. För att nominera till de valbara 
platserna på listan till riksdagen och 
regionfullmäktige skicka ett mejl till 
malmo@vansterpartiet.se senast 20 
oktober. Den nominerade ska vara 
tillfrågad. Nomineringen bör innehålla en 
kort motivering samt namn och kontakt-
uppgifter till personen i fråga. Det går 
givetvis bra att nominera sig själv.

Nominera!

Den 17–19 april är det Vänsterpartiets 
kongress i Örebro. Då väljer vi partiledning 
och tar beslut som styr vårt parti de 
kommande åren. 

30 september
MEDLEMSMÖTE: Tema kommunalpoli-
tiska programmet

20 oktober
Sista datum för nomineringar till region- 
och riksdagslistan om du vill att partifören-
ingen ska ställa sig bakom nominering. 
Nominera till malmo@vansterpartiet.se
 

Kongress  
17–19 april 2026

Sammanfattning  
viktiga datum

Skånes valkonferens 
21 mars 2026

 
Sista dag att nominera ombud till kongres-
sen är 1 december. Du nominerar till 
skanevalberedning@vansterpartiet.se.  
 
Sista dag att skicka in nomineringar inför 
valen på kongressen är 17 januari. Men vill  
du att Malmö ska anta din motion som 
partiföreningens så ska du skicka den till 
malmo@vansterpartiet.se senast 2 januari. 
Samma sak för nomineringar till kongressen. 
Lördag 17 januari har vi ett medlemsmöte 
där vi tar partiföreningens nomineringar  
och motioner. 

 
Vill du åka som ombud och representera 
Vänsterpartiet Malmö på Skånes valkonfe-
rens? Även ombuden väljs på medlemsmötet 
17 januari. Skicka ett mejl till valberedning-
malmo@vansterpartiet.se senast 1 
december.
 
På valkonferensen tas också det region
politiska programmet. Motionsstopp  
27/2. Motioner skickas till distriktet  
skane@vansterpartiet.se.

6 november
MEDLEMSMÖTE:
• �Malmös nominering till riksdagslistan 

platserna 1–3
• �Malmös nominering till regionfullmäktige 

platserna 1–9
 
1 december
Sista datum för nomineringar till 
kommunfullmäktigelistan och till ombud 
på valkonferensen. Nominera till 
valberedningmalmo@vansterpartiet.se
 
Sista datum för nomineringar till  
region- och riksdagslistor.
Nominera till skanevalberedning 
@vansterpartiet.se
 
4 december
MEDLEMSMÖTE
 
2 januari
Motions- och nomeringsstopp inför 
Vänsterpartiet Malmös årsmöte
 
17 januari
MEDLEMSMÖTE:
• �Nomineringar och motioner till 

kongressen
• �Val av ombud till Skånes valkonferens 

samt distriktsårskonferens
 
7 februari
Årsmöte för Vänsterpartiet Malmö
 
27 februari 
Motionsstopp för motioner på det 
regionpolitiska programmet
 
1 mars
MEDLEMSMÖTE:
- Kommunalpolitiska programmet och 
kommunfullmäktigelistan
21 mars
Vänsterpartiet Skånes valkonferens

MALMÖ  |  Nominera

Hallå där Banesa Martinez Roldan,  
politiker för Vänsterpartiet i Region Skåne!
Vad har du för uppdrag i Region 
Skåne?

– Jag sitter i Skånes regionfullmäktige 
och Patientnämnden Skåne. Just vård- 
och patientfrågor ligger mig särskilt 
nära då jag har behövt mycket sjukvård 
och vet att patientperspektivet ibland 
kan hamna i skymundan, men också ser 
hur personal får bära nedskärningar.

  
 
 
 

Vad är det som är givande och 
utmanande med ditt uppdrag?

– Det är häftigt att vara en kugge i 
Vänsterpartiets välsmorda regionala 
maskineri. Jag får bidra till regiongrup-
pens arbete genom mina hjärtefrågor 
och mina perspektiv, som blir en del i 
hur vi tar oss an styrets förödande 
politik, hur vi formulerar vår kritik och 
Vänsterpartiets lösningar. Oppositions-
rollen är svår då vi främst bara kan 
varna och sen påtala att vi redan flaggat 
för att det skulle bli så här illa - till 
exempel hur underfinansiering skadar 

de skånska patienterna och effekterna av 
bedrövlig arbetsmiljö.

 
Vilka råd har du till någon som 
funderar på att kandidera till 
nästa val?

– Om du blir peppad av tanken att 
både vara delaktig i att skapa vänster
politik och gillar att sätta dig in i olika 
sorters handlingar så ska du slå till!

 

TE X T: SO FI E VALFR I DS SO N

Om du vill vara med och skapa vänsterpolitik och inte har något emot att läsa handlingar så ska du kandidera inför valet, tycker Banesa 
Martinez Roldan.



Strategi   |   1 ÅR TILL VALETREGIONEN  |  Medlemsmöte

16 NR 4 2025  • FOLKVILJAN  FOLKVILJAN  • NR 4 2025 17

Inför nästa mandatperiod ska ett nytt
regionpolitiskt program tas fram. Där
beskriver vi vad vi vill göra för att skapa ett
mer jämlikt Skåne med en stark välfärd, redo
att ställa om för framtiden! 

Regionen har ansvar för Skånes sjukvård, kollektivtrafik, den 
regionala utvecklingen och kulturen.

Vi vill ha din åsikt!

Anmäl dig till våra digitala medlemsmöten för att 
få länk och underlag, logga in och diskutera 
med oss!

Anmäl dig till till emma.eliassonastrom@skane.se innan den 25/9 (för sjukvård) respektive  2/10 (för regional utveckling).

29/9

6/10

Tema: sjukvård

Tema: 

regional utveckling

kollektivtrafik

kultur
18.00-20.00

18.00-20.00

Planen för en ny rödgrön regering

Valstrategin ska ligga till grund för hela partiets valarbete och här är var och en av er helt 
avgörande, skriver Maria Forsberg, partisekreterare.

Med bara ett år kvar till 
valet är frågan större än 
någonsin: vilket samhäl-
le ska Sverige utvecklas 
till – ett där välfärden 
urholkas och klyftorna 
växer, eller ett där vi in-
vesterar i vår välfärd,  
i klimatet och skapar 
jämlikhet? Partistyrelsen 
har under hösten antagit 
en valstrategi. Folkviljan 
publicerar här Maria 
Forsbergs följebrev  
till dokumentet.

 E tt år kvar till valet och förut-
sättningarna för att Vänster-
partiet ska kunna förändra 
den politiska riktningen för 

Sverige är bättre än på många år. Genom 
att stoppa marknadshyror och genom-
föra en historisk höjning av garantipen-
sionen har vi visat att vi är ett parti som 
kan påverka många människors liv till 
det bättre. Samtidigt har aldrig så många 
väljare ansett att Sverige går i fel politisk 
riktning. Med stora skattesänkningar 
för de rika och stora nedskärningarna i 
vård, skola och omsorg har väljarna nu 
sett vad man får för samhällsutveckling 
med en Tidöregering.
 
Opinionsmätningarna ger nu, ett år 
före valet, en förhoppning om att de 
rödgröna partierna kan få en egen 
majoritet. Om opinionsläget ska hålla i 
sig är det avgörande att vänstersidan 

skapar en tilltro till ett eget förändrings-
projekt och inte enbart förlitar sig på att 
vinna valet på Tidöstyrets misslyckan-
den. Partistyrelsen har därför fattat 
beslut om en valstrategi som ni nu får ta 
del av. Målet är att se hur vi på bästa sätt, 
kan medverka till ett valresultat som 
innebär en ny rödgrön regering och ett 
starkt valresultat för partiet.
 
Under decennier så har regeringar, 
oavsett färg, styrt Sverige i fel riktning, 
ibland med Vänsterpartiet som stöd-
parti. Visst har vi lyckats få genomslag i 
budgetförhandlingar och självklart hade 
välfärden drabbats än hårdare om 
Vänsterpartiet inte funnits med. Men för 
att åstadkomma den kursomläggning 
som Sverige nu är i akut behov av, behö-
ver Vänsterpartiet ingå i en rödgrön 
regering efter valet 2026. Att vara en del 
av en rödgrön regeringskonstellation är 
det bästa sättet att kunna verka för att 
valparollerna också blir verklighet. Vi 
kan inte lita på att andra kommer att 
genomföra de viktiga politiska föränd-
ringarna som krävs med oss vid sidan av, 
det kan vi konstatera efter tidigare 
samarbeten.
      Givetvis står det alla partier fritt att 
söka olika samarbeten. Men för att 

väljarna ska veta vad man får när man 
går och röstar är det rimligt att ge 
besked innan valet. För Vänsterpartiet är 
det glasklart. Vi vill, tillsammans med 
resterande rödgröna partier, bilda en 
majoritet för att rusta välfärden, genom-
föra klimatomställningen, trygga hus-
hållen och rensa upp bland marknads-
misslyckandena. Vill man ha våra röster 
för ett rödgrönt regeringsalternativ så 
kommer vi att sitta i den regeringen. Det 
är det mandatet vi kommer att ha från 
våra väljare. Vi har noggrant förberett 
oss för detta. Vi är redo att ta ansvar i 
regeringsställning för att ge Sverige en 
ny inriktning.
 
Valstrategin ska nu ligga till grund för 
hela partiets valarbete och här är var och 
en av er helt avgörande. Sällan har det 
stått så mycket på spel i svensk politik 
kring vilket samhälle vi vill att Sverige 
ska utvecklas till. Valrörelsen börjar nu, 
ett år till valet. Bjud gärna in en ledamot 
från partistyrelsen till er partiförening 
som kommer och pratar om valstrategin. 
Planera inför valet och börja redan nu att 
knacka dörr! Det är i mötet med våra 
väljare som det här avgörs!
 
MARIA FORSBERG, PARTISEKRETERARE, V



 INTERVJU  |  Bok Bok  |  INTERVJU

Byråkrat-boomen – när 
välfärdens pengar fastnar  
i administrationen

 D et är inte bara inbillning, 
utan det finns faktiskt data 
på att antalet byråkrater 
ökar i Sverige. De senaste 15 

åren har andelen chefer, planerare, 
HR-personal och liknande roller ökat i 
offentlig verksamhet. Men varför sker 
detta? Är det klåfingriga politiker, 

tidsandan eller är byråkrati helt enkelt 
självgenererande? Patrik Hall är profes-
sor i statsvetenskap vid Malmö universi-
tet, och kom i våras ut med boken Varför 

Att byråkratin ökar är tydligt: arbetsuppgifter ska mätas och rapporteras, 
processer och rutiner ska följas, och samtidigt som arbetet på golvet i skolor,  
vård och annan verksamhet blir allt tyngre tycks metodstrategerna, verksam
hetsutvecklarna och andra med oklar roll bli allt fler. Varför? Patrik Hall vid 
Malmö universitet har i en ny bok grävt djupare.

ökar den offentliga byråkratin i 
Sverige?

Han pekar ut tre faktorer: New 
Public Management, politisk styr-
ning, och att organisationerna själva 
skapar administration. Hans forsk-
ning är baserad på gruppintervjuer 
med tjänstemän, fallstudier av 
polisen, Trafikverket och högskole-
sektorn, och uppbackad av en rejäl 
mängd statistik över personalut-
vecklingen i Sverige.

Varför är byråkrati dåligt? Till 
exempel David Graeber, som var 
anarkist, har lyft fram att byråkrati 
är opartiskt och inte beroende av 
enskilda personers nycker.

– Det finns en liberal kritik av 
byråkrati, i att den är ineffektiv, 
säger Patrik Hall och nämner DOGE, 
Elon Musks ”effektiviseringsmyn-
dighet”, som ett exempel. 

– Men byråkrati och administra-
tion har funnits sedan tidernas begyn-
nelse – skriftspråket uppfanns för att 
hålla reda på räkenskaperna. Mitt 
argument är att byråkrati tränger ut och 
utarmar kärnverksamheten, vilket vi till 
exempel ser i kommunerna. 

I boken utvecklas resonemanget: 
byråkrati är ett nödvändigt fenomen, 
men andelen chefer och administratörer 
har ökat, och deras löner har ökat 
snabbare än andra grupper. Villkoren är 
ofta bättre för de som jobbar i byråkra-
tin: de har kontorsjobb med flexibla 
arbetstider och bra löner, och friare 
arbeten där de inte detaljstyrs. För 
ironiskt nog är det byråkratiska arbetet 
svårt att mäta.

– Administrationen har sprungit om 
kärnan. Förr var personalavdelningen 
på en skola mindre välbetald än lärarna, 
idag är det snarare tvärtom, säger han.

Hos polisen har detta lett till en 
trend av ”inåt och uppåt” – för att göra 
karriär och få bättre villkor behöver du 
ta dig från yttre tjänst till en mer admi-
nistrativ intern roll, och samma trend 
finns i andra organisationer. Det leder 
till att personer tar sig bort från kärn-
verksamheten, till mer administrativa 

och indirekta roller. Så trots att polisen 
har fått en nästan fördubblad budget har 
det relativt sett lett till mer personal 
inne på kontoren, och inte dubbelt så 
många poliser ute på gatorna.

Mycket av den administrativa och 
byråkratiska verksamheten handlar om 
att följa upp rutiner och processer, 
snarare än det faktiska resultatet. Det är 
viktigare att processerna följts än att det 
blev bra, om man ska hårdra saken. Ett 
exempel är polisens ”pinnjakt”, där de 
prioriterade rutinåtgärder som enkelt 
kunde göras i stor skala istället för mer 
svårlösta, men allvarligare brott. 
 
Politiken spelar en roll i detta. 
Genom att kräva mer mätbara resultat 
och detaljstyrning tvingas organisatio-
ner göra sig själva granskningsbara, 
med krav på dokumentation som spiller 
nedåt i leden.

New Public Management har varit en 
trend sedan 1980-talet, med offentlig 
verksamhet styrd mer som kommersi-
ella företag och med privata utförare. 
Fallstudien över Trafikverket visar hur 
det blivit i praktiken. Istället för att få en 

smalare och skarpare myndighet har 
Trafikverket behövt utöka kontrol-
lerna och uppföljningen, och för att 
kunna göra bra upphandlingar har 
de behövt dubblera kompetensen 
hos utförarna. 

Vad kan politiska partier göra åt 
byråkratiseringen?
– Begär inte det omöjliga, utan kolla 
först hur det går med kärnverksam-
heten och om resurserna matchar 
det som ska göras. Minska kraven 
och fokusera på det viktiga: från 
politiskt håll finns det ofta en lång 
önskelista på vad som ska göras.

I boken nämner du att folk söker 
sig till byråkratiska rollen för att få 
bättre villkor.

– Vi måste uppvärdera statusen på 
kärnverksamheten. Det är en fråga 
för hela samhället.

Hur stor roll spelar teknik? I 
boken nämns det bara i förbifarten, 

men har inte IT och digitalisering gjort 
det enklare att ha mer kontroll?

– IT är en tickande bomb, som ökar 
mer än allt annat. Allt mer arbete görs 
idag i system som inte kan kontrolleras 
av de som använder dem, utan köps in av 
någon annan och där datan hamnar på 
servrar i Kalifornien. IT är en struktu-
rell faktor. Det är lätt att boka möten i 
Outlook, skicka mejl och så vidare. Det 
är en organisationsfråga: IT måste 
komma närmare verksamheten.
 
Varför ökar den offentliga byråkratin 
i Sverige kommer inte bli en kioskväl-
tare. Det är en typisk akademisk pro-
dukt, med gott om fotnötter, tabeller 
fyllda med SCB-data och en teoriappa-
rat. Men det är en tankeväckande bok, 
inte minst med sin blandning av inter-
vjuer och data. Och i god akademisk 
anda levererar den inte ett förenklat 
svar på en komplicerad fråga, utan visar 
bredden på problemet.

 

TE X T: J O HAN STR AN DELL

Administrationen har sprungit om kärnan. Förr var personalavdelningen på en skola mindre välbetald än lärarna, idag är det snarare 
tvärtom, säger Patrik Hall som kommit ut med en bok om byråkrati.

De senaste 15 åren har andelen chefer, 
planerare, HR-personal och liknande roller 
ökat i offentlig verksamhet.
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Adoption   |  ANALYSANALYS  |  Adoption

Barnen som stals  
av Pinochet – tusentals  
illegala adoptioner i Sverige

 D et uppskattas att cirka  
20 000 spädbarn stals under 
militärkuppen. Det uppstod 
nätverk som involverade 

spädbarnsbortföranden och olagligt 
fabricerade ”adoptioner” utomlands. Det 
chilenska rättsväsendet offentliggör idag 
att mer än 2 000 minderåriga skickades 
till Sverige. Priserna för kidnappade 
barn varierade mellan  
3 000 och 5 000 dollar i dagens dollar. 
Bland de som kidnappade spädbarn 
fanns sjuksköterskor, läkare och social-
arbetare. Bortförandena ägde rum under 
förmodade ”medicinska kontroller”. 
Många av mödrarna fick aldrig se sina 
spädbarn; de kidnappades omedelbart 
efter födseln.
 
Fattiga familjer drabbade
Barn smugglades ut ur landet genom att 
placeras under förmyndarskap hos en 
tredje part, vilket tillät dem att resa och 
adopteras enligt destinationslandets 
lagar. Detta gjordes också genom falska 
dödsattester som lämnades in till folk-
bokföringsregistret, vilka sedan regist-

rerades av adoptivföräldrarna i ett annat 
land. Anledningen? Vinstmotivet, en 
otvetydig last hos det kapitalistiska 
systemet. Offren var familjer som levde i 
extrem fattigdom. I staden San Fer-
nando, söder om huvudstaden Santiago, 
har domstolarna nu fastställt att det 
under 1980-talet existerade ett nätverk 
för människohandel bestående av advo-
kater, präster, medlemmar i sociala 
organisationer och folkhälsovårdstjäns-
temän. Ledaren var domaren Ivonne 
Gutiérrez, som för närvarande är bosatt i 
Israel. De chilenska domstolarna har 
beordrat hennes utlämning från Israel.

I Chile har nu den första rättegången 
mot denna kriminella hantering inletts. 
Fem personer har åtalats för att ha varit 
en del av ett nätverk som i vinstsyfte 
skilde tusentals småbarn från sina 
familjer och gav bort dem för adoption 
till utländska par. Det chilenska fallet har 
likheter med vad som händer i Spanien, 
där en utredning också har inletts om 
spädbarnsstölder under Francisco 
Francos fascistiska diktatur. Hittills 
hade ingen domare i Chile bevis för att 

det fanns ett olagligt adoptionsnätverk 
under diktaturen. I ett unikt rättsligt 
beslut anklagar Santiagos hovrätt de 
frihetsberövade för ”kriminellt 
umgänge, bortförande av barn och 
bedrägligt uppförande i samband med 
den olagliga adoptionen av barn från 
kommunen San Fernando, som gavs till 
utländska par”.
 
”De lurade mig”
Allt eftersom åren gick organiserade sig 
grupper av mödrar via sociala medier för 
att söka efter sina barn, till exempel  
i “Hijos y madres del silencio” (Tyst
nadens barn och mödrar), som på Face-
book har drygt tre tusen medlemmar, 
inklusive barn som söker efter sitt 
ursprung och mödrar som söker efter 
sina stulna barn. De som kidnappa-
des vill få reda på vem som deltog i deras 
illegala adoptionsprocesser och hur det 
gick till. En av mödrarna, Sara Jineo, har 
sagt att hon tog sitt fyra dagar gamla 
barn till Temucos sjukhus 1988: ”De 
lurade mig (…) de tvingade mig att åka 
till sjukhuset och sa att de skulle ta ett 

Kilometerlånga artiklar har skrivits om de grymheter som Augusto Pinochets 
diktatur begick i Chile efter militärkuppen 1973. Men det är inte så mycket man 
vet om ”försvinnandet” av tusentals spädbarn under militärregimen. Idag, 52 
år efter kuppen, avslöjar chilensk rättvisa en fruktansvärd konspiration med 
spädbarnsstöld och tusentals illegala adoptioner under militärdiktaturens år.  
Tvåtusen fall av dessa kidnappningar leder till Sverige. Den första rättegången 
för stöld och illegala adoptioner under diktaturen inleddes nyligen i Chile.  
Det är utan tvekan ett av de mörkaste kapitlen under Pinochets diktatur.  
Sverige är förknippat med denna historia av illegala adoptioner. Några av  
dessa brott befläckar Ulf Kristersson.

blodprov på mitt barn”. En annan 
mamma säger att hon tog emot sitt barn 
men aldrig såg honom igen: 
”Jag letade över hela sjukhuset, och när 
jag gick därifrån och bad en polis om 
hjälp tittade han på mig, skrattade och 
sa att jag var förbittrad”.

Många av barnen som adopterades 
från Chile till Sverige under 70- och 
80-talen togs från sina mödrar utan 
deras medgivande. Det visar också en 
granskning som chilenska journalister 
har gjort i samarbete med SVT. En före 
detta chef inom den chilenska barna-
vårdsmyndigheten SENAME hävdar att 
ett okänt antal av barnen utsattes för 
människohandel. I samtliga fall är det 
den svenska föreningen Adoptionscen-
trum – Sveriges största förmedlare av 

adoptivbarn – som förmedlade dessa 
adoptioner. En härva av människohan-
del där det finns ett mönster, den håller 
nu på att nystas upp.
 
Ulf Kristersson  
& Adoptionscentrum
Den chilenska dokumentärserien ”Adop-
tados, la historia que nos falta” (Adopte-
rade, historien vi saknar) har avslöjat 
fall där barn kidnappades under Pino-
chets regim. Svenska Adoptionscentrum 
är en av organisationerna som pekas ut i 
TV-serien. Ulf Kristersson var ordfö-
rande för Adoptionscentrum mellan 
2003 och 2005. Barn adopterades till 
Sverige under olagliga omständighe-
ter, trots flera larm om människohan-
del. På en partiledardebatt (10/6) pres-

sade V:s Nooshi Dadgostar statsminis-
tern om adoptioner som skedde under 
tiden han var ansvarig för Adoptions-
centrum. Varför lät han dessa adoptio-
ner ske trots kända oegentligheter? 
Kristerssons svar var lika hycklande 
som vanligt: vantolkning.

År 2021 tillkännagav den svenska 
regeringen inrättandet av en kommis-
sion för att utreda mer än 60 000 ille-
gala adoptioner sedan 1950, inklusive 
fall under Pinochets diktatur. Adop-
tionsutredningen har överlämnats till 
regeringen. I utredningen drar man 
slutsatsen att internationell adoptions-
förmedling inte längre är en hållbar 
lösning. Det har inneburit oegentlighe-
ter; barn har sålts. Denna typ av förmed-
ling måste stoppas, sägs det. ”Kristers-
son får inte begrava ännu en adoptions-
utredning”, säger forskaren Tobias 
Hübinette och menar att Kristersson 
tidigare (2003-2005) sett mellan fing-
rarna på människohandelsbrott. Kris-
tersson svek de stulna barnen och stop-
pade inte handeln och bröt således mot 
FN-konventionen om barns rättigheter.

Med tiden har det skett återföreningar 
mellan mödrarna och de stulna barnen. 
”Under tonåren hade jag många frågor 
om min identitet”, berättar en av de 
bortförda och tillägger: ”Även om jag 
älskar och uppskattar mina adoptivför-
äldrar kände jag mig deprimerad och 
ensam”. År 1997 reste hen till Chile med 
sina adoptivföräldrar och träffade sin 
biologiska mamma. ”Jag hade många 
frågor till henne, och det var väldigt 
frustrerande eftersom vi inte kunde 
förstå varandra eftersom jag talade 
holländska när jag växte upp”. Amerika-
ner, holländare, svenskar, fransmän och 
schweizare har välkomnats av sina 
biologiska mödrar tack vare den icke-
statliga organisationen Connecting 
Roots insatser. Adopterade, biologiska 
mödrar och offergrupper fortsätter att 
söka efter sanningen om barnstölder och 
människohandeln som inträffade under 
militärregimen. Mödrarna fick veta att 
deras barn hade dött. Idag återföds de. 
 
 
TEXT: ALEX FUENTES 

Tusentals barn stals från sina föräldrar under militärdiktaturens år i Chile. 
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Bolsonaro inför rätta – anklagas  
för statskuppsförsök i Brasilien
Det var mycket som stod 
på spel i presidentvalets 
kraftmätning 2022 i Bra-
silien, då de progressiva 
krafterna representerades 
av Luiz Inácio Lula da Silva 
och extremhögern leddes 
av den tidigare armékap-
tenen Jair Bolsonaro. Den 
6 januari 2021 försökte 
högerextrema horder, 
anstiftade av Trump, att 
förändra historiens gång 
genom en våldsam attack 
på Kapitolium i Washing-
ton. Två år senare, den 8 
januari 2023, ägde ett mi-
litärkuppförsök rum i Bra-
siliens huvudstad Brasilia 
(liknande extremhögerns 
vid Kapitolium i USA). 
Bolsonaro försökte ogiltig
förklara Lulas valseger, 
men sedan svor han  
vid Gud att han var  
helt oskyldig. 

 D et var mycket som stod på 
spel i presidentvalets kraft-
mättning 2022 i Brasilien, 
då de progressiva krafterna 

representerades av Luiz Inácio Lula da 
Silva och extremhögern leddes av den 
tidigare armékaptenen Jair Bolsonaro. 
Den 6 januari 2021 försökte högerex-
trema horder, anstiftade av Trump, att 
förändra historiens gång genom en 
våldsamt attack på Kapitolium i Wash-
ington. Två år senare, den 8 januari 
2023, ägde ett militärkuppförsök rum i 
Brasiliens huvudstad Brasilia (liknande 
extremhögerns vid Kapitolium i USA). 
Bolsonaro försökte ogiltigförklara Lulas 
valseger, men sedan svor han vid Gud 
att han var helt oskyldig. 

Statskuppen
Ytterligare två år gick och Bolsonaro 
hamnade på de anklagades bänk i São 
Paulo. Enligt brasiliansk federal polis 
har kupplanerna kommit fram i ljuset; 
de var dolda på en mobiltelefon som 
tillhörde en numera frihetsberövad 
överstelöjtnant och rådgivare till Bolso-
naro vid namn Mauro Cid. Polisutred-
ningen uppgav att Cid hade ”samman-
ställt flera dokument i syfte att få ‘juri-
diskt och rättsligt’ stöd för genomför-
andet av en statskupp”. Polisen hade fått 
fram bevis för att överstelöjtnanten 
försökte utnyttja de väpnade styrkorna 
för att förhindra Lulas maktöverta-
gande. Uppdragsgivaren var Bolsonaro. 
Det bakslag som Bolsonaro och hans 
anhängare lidit har inte hindrat extrem-
högern från att demonstrera och kräva 
domaren Alexandre de Moraes avgång 
som leder åtalet mot de anklagade. 
Förutom intagningen av presidentpalat-
set, invaderade kuppmakarna även 

Nationalkongressens och Högsta fede-
rala domstolens högkvarter. Flera av de 
inblandade riskerar drygt 10 års fäng-
else för terrorism och försök till stats-
kupp. 

Extremhögern i Brasilien avgudar 
”mirakeltrion” dvs Bolsonaro, ”gal-
ningen” Milei i Argentina och den 
narcissistiske Trump. I en rättslig 
process som inleddes i maj och fortfa-
rande pågår anklagas Bolsonaro och 
hans kumpaner formellt för försöket till 
ett våldsamt avskaffande av den liberala 
rättsstatsprincipen, statskupp, inbland-
ning i en väpnad kriminell organisation 
och grov skadegörelse av egendom. De 
anklagas också för att vara ansvariga 
för en komplott för att mörda Lula, hans 
vicepresident Geraldo Alckmin och 
domaren Alexandre De Moraes. Opera-
tionen kallades den ”grön-gula dolken”, 
en hänvisning till färgerna på den 
brasilianska flaggan. Om Bolsonaro 
döms kan han tillbringa årtionden i 
fängelse. 

Bolsonaro nekar
Bolsonaro har vid upprepade tillfällen 
förnekat anklagelserna, han framträdde 
vid rättegången iklädd den gula fot-
bollströjan, onekligen ett tecken på 
chauvinism. Bland de som tvingats 
vittna finns tidigare generaler och 
befälhavare för armén respektive 
flygvapnet. De har erkänt att de träffat 
Bolsonaro vid flera tillfällen efter valet 
och att han presenterade en plan för att 
förhindra Lulas installation som inklu-
derade ”till och med döden av republi-
kens valde president och vicepresident”, 
allt enligt den federala polisen. Överste-
löjtnant Cid upprepade att det fanns en 
plan för att genomföra en statskupp, 
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och att anklagelserna från justitieminis-
tern mot de åtalade är sanna. Enligt 
militären tog Bolsonaro emot, läste och 
föreslog ändringar i utkastet till denna 
kuppplan. 

Cid bekräftade också att en general 
(Braga Netto) agerade som förbindelse-
person mellan Bolsonaro och de läger 
som högerstyrkorna hade upprättat 
framför arméns högkvarter efter 
extremhögerns nederlag i valet 2022. 
Enligt domarna var detta upphovet till 
den efterföljande attacken mot de tre 
konstitutionella makterna i januari 
2023. I allt detta förekom penningleve-
ranser till en elitgrupp (”Kids pretos”), 
bestående av specialstyrkor. Cids berät-
telser bekräftades senare av de tidigare 
befälhavarna för armén och flygvapnet. 
Dessa tidigare befälhavare rapporte-
rade också att de utsattes för press att 
ansluta sig till kuppen. 

Stöd från Trump
Bolsonaro förnekar kupplanen, men 
erkänner att han diskuterade ”alterna-
tiva vägar för att förbli president” efter 
Luiz Inácio Lula da Silvas valseger. Det 
som har orsakat uppståndelse bland 
hans anhängare som försvarade ett 
militärt ingripande, är Bolsonaros 
stämpling av dem som ”galna”. Även 
Bolsonaros tidigare minister, Gilson 
Machado, har gripits för att ha hjälpt 
Cid att utfärda ett portugisiskt pass. 
Enligt den federala polisen ska han ha 
försökt hindra rättegången genom att 
hjälpa Cid att hitta sätt att lämna Brasi-
lien. Machados gripande är alltså ytter-
ligare ett kapitel i denna soppa. Polisen 
har avslöjat att Bolsonaro, som bär en 
elektronisk fotlänk, är avstängd från 
sociala medier och sitter i husarrest, 
försökte söka asyl hos Milei i Argentina. 
Senare har avslöjats diverse planer på 
spionage av myndigheter där även den 
brasilianska SÄPO är inblandad. Donald 
Trump gillar inte åtalet mot hans brasi-
lianska devot och försöker påverka den 
juridiska processen, ”Låt Bolsonaro 
vara i fred”, sa han. Världen har föränd-
rats, svarade Lula. ”Vi vill inte ha någon 
kejsare (…) Om Trump tror att han kan 
införa tullar, så har länderna också rätt 

FAKTAN 
Johannes Anyuru

I Faktan beskriver poeten Johannes 
Anyuru den brutala kärnan i Sydafrikas 
folkmordsanklagelser mot staten Israel, 
inlämnade till Internationella domsto-
len (ICJ) i Haag. Utgångspunkten är en 
föreläsning han höll på Gazaplatsen i 
Göteborg, där studenter under våren 
2024 slagit upp ett tältläger. Här presen-
teras anklagelsernas innehåll i sin 
renaste form, befriad från juridiskt 
fackspråk. De vävs samman med dikter 
av palestinska poeter, varav nästan alla 
nu är dödade av israeliska bomber.

att införa tullar. Det finns en lag om 
ömsesidighet”. 

”Ingen gringo ger mig order”
Men Trump ger sig inte. I Brasilien finns 
också särskilda metaller han vill komma 
åt, förutom att försvara Bolsonaro, 
varför Trump utpressade Lula och 
Högsta domstolen och införde 50-pro-
cent tullar mot Brasiliens export till USA. 
Lula: ”Det kommer inte att vara en 
gringo som ger order till den här presi-
denten”. Även kritiker av Lulas regering 
ser Trumps åtgärd som ett angrepp på 
landets nationella suveränitet. Trump är 
van vid att få sin vilja igenom, men 
domaren Moraes underkastar sig inte 
Trumps hot och beslutade i stället, med 

tanke på risken för flykt och i samband 
med den pågående rättegången för hans 
kupplanering, sätta Bolsonaro i husar-
rest. Inför Trumps flagranta inblandning 
i något som på intet sätt angår honom 
har Lulas regering uttryckt sin solidari-
tet med domaren. Samma sak gjorde 
Statens riksåklagarmyndighet och flera 
andra politiker. Myndigheterna har 
redan vidtagit säkerhetsåtgärder, samti-
digt som nyfascisterna bakom Bolsonaro 
mobiliseras för att försöka förhindra att 
rättegången mot den extremistiske 
kuppmakaren äger rum. Bolsonaros 
rättegång hålls nu i september.

Bolsonaro anklagas för att bland annat försökt förgifta sin efterträdare på president
posten Luiz Inácio Lula da Silva (bilden) samt döda en domare i högsta domstolen.

TEXT: ALEX FUENTES

Gaza, Nato och 90-talets skugga – tre boktips från Sakli(g)t 
Under augusti månad arrangerades sakprosafestivalen Sakli(g)t. En mötes- 
plats där läsare, författare, forskare och bokbransch samlades under tre dagar 
på Rikstolvan utanför Simrishamn. Där diskuterades både aktuella böcker  
och dokumentärgenrens grundfrågor: fakta, verklighet, berättelse, sanning, 
gestaltning, representation och autenticitet. Folkviljan tipsar om tre böcker  
som berördes under festivalen i år.
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FÖRBANNELSEN – Hur Sverige 
fastnade i 90-talet och förlorade 
framtiden
Karin Pettersson

”Jag tillhör välfärdsstatens barn, den 
generation som blev vuxen på 90-talet 
och formades då – politiskt, kulturellt 
och moraliskt. Det var en tid när eko-
nomi alltid trumfade politik, och själv 
gick jag från att vara en aktivistisk 
vänstertjej till att studera på Handels och 
sedan få anställning på Finansdeparte-
mentet. Jag växte upp med drömmen om 
marknaden.” Förbannelsen är journalis-
ten Karin Petterssons personliga berät-
telse och politiska undersökning om hur 
Sverige fastnade i 90-talets nyliberala 
doktrin, och hur denna lever kvar än 
idag. Och priset vi betalar för det.

HÖGT ÖVER HAVET:  
så övergav Sverige alliansfriheten
Maggie Strömberg, Torbjörn Nilsson

Högt över havet låter läsaren vara en 
fluga på väggen i besluten som tar Sverige 
in i Nato. Rysslands invasion av Ukraina i 
februari 2022 chockade nästan hela 
världen, och de svenska politikerna stod 
oförberedda. Boken beskriver Socialde-
mokraternas snabba vändning och hur 
Magdalena Andersson leder ett parti bort 
ifrån den militära alliansfrihet som varit 
Sveriges hållning i över tvåhundra år. 
Sveriges regering beskrivs som helt 
tagna på sängen av Rysslands invasion, 
samtidigt som Finlands Sanna Marin 
snabbt och med självsäkerhet tog Finland 
in i Nato. Högt över havet innehåller både 
historiska fördjupningar och scener 
direkt från politikernas mötesrum.
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Pride-rus 
genom 
Skåne!

I år firade Malmö Pride 10 år, samtidigt som evenemanget under sitt tidigare namn, Regnbågsfestivalen, 
markerade 30 år. Festligheterna pågick den 2–5 juli. Bild från Vänsterpartiets block under årets parad.
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PÅ GÅNG

Vi har uppmärksammat 
Pride runt om i Skåne. Det 
har varit fantastiska dagar, 
fulla av glädje, färg och 
gemenskap. Tillsammans 
har vi manifesterat för allas 
rättigheter och för rätten att 
leva trygga liv.

Nedan: Runt 3000 deltagare samlades i Lund med pride
flaggor, skyltar och banderoller. Lundapride arrangerades 
för elfte året i rad, och Vänsterpartiet var självklart på plats! 
Fotograf: Kristina Norborg.

Jayson Lee  
(i mitten) hos  
V Ystad.

Till höger: Vänsterpartister och Miljöpartister under Pride i 
Hässleholm. Pride arrangerades av kyrkan den 7 juni, med 
aktiviteter på kyrkbacken och en parad genom staden.

SÖSK
Uppföljande föreläsning med 
Jayeon Lee
SÖSK anordnar en föreläsning 
med Jayeon Lee,  socionom, 
universitetslektor och forskare. 

“Reglering av förorenareliten”
Att utforska politiska åtgärder 
som begränsar de rikas klimatav-
tryck. Forskningen har nu pågått i 
1 år och vi ser fram emot att få veta 
var de befinner sig nu, bland annat  
undersökningen om det går att 
sätta ett tak för hur rik man får bli 
samt allmänhetens stöd för 
införandet av inkomsttak 
(enkäter). Föreläsningen sker hos 
Vänstern i Skurup, onsdagen den  
4 december 18.00–19:30 (20:00). 
Lokal meddelas i nästa nummer 
och på vår hemsida. 

SVALÖV
Välkommen på medlemsmöte i 
Svalöv!
Vad: Vänsterpartiet Svalöv kallar 
till medlemsmöte den 22:a 
september
Plats: Svalöv Folkets hus
Tid: 18.30
Tema: (V)år budget 
Vill du hjälpa till med vårt lokala 
program? Är du bra på att hantera 
kriser? Plats ledig i Krislednings-
nämnd.
Hör av dig till svalov 
@vansterpartiet.se 

MALMÖ
Välkommen på medlemsmöte i 
Malmö!
På det här mötet kommer vi att ha 
fokus på skatter och det 
kommunalpolitiska programmet. 
Mötet ska också välja en ersättare 
till funktionsstödsnämnden. Som 
vanligt får vi rapport från styrelsen 
och KF-gruppen.
Tisdag 30 september, mingel från 
kl. 18.00, mötet börjar 18.30.
Lokal och dagordning återfinns på 
hemsidan.

SOCIALISTERNA RINGER!
Tillsammans ringer vi och 
välkomnar nya medlemmar.  
Kom med och ring! Varannan 
tisdag ojämna veckor på Poeten 
på hörnet kl 16.00–19.00.
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Dragsted: Danmark måste stå starkt 
när fascismen växer i världen

VÄ N S T E R PA R T I E T  S K Å N E  PÅ  E N H E T S L I S TA N S  Å R S M Ö T E

 V 
i behöver Trump-säkra 
Danmark, sa Enhetslistans 
talesperson Pelle Dragsted i 
sitt inledningstal på partiets 

årsmöte i juni i år. Huvudpunkten för 
mötet var en ny riktning för försvarspo-
litiken. Förslaget till beslut var en politik 
där Danmark satsar mer på sitt eget 
försvar, och på mer EU-samarbete. Allt 
för att kunna stå starka när reaktionära 
högerkrafter får ett uppsving runt om i 
världen. Så som vänstern alltid har 
försvarat sig mot fascismen,  menade 
Dragsted.

Danmark har varit medlemmar i 
Nato sedan 1949, och sedan Rysslands 
invasion av Ukraina 2022 har Enhetslis-
tan gått från kravet att gå ur försvarsal-
liansen, och kräver inte längre ett 
utträde ur EU. Under årsmötet skulle 
medlemmarna besluta om en ny linje för 
försvars- och säkerhetspolitiken. Parti-
ets huvudstyrelse hade i sitt förslag till 
mötet föreslagit att Enhetslistan skulle 
stödja en upprustning av det egna 
danska försvaret, som ett svar bland 
annat både på Rysslands angreppskrig 
och på Trumps ledarskap i USA.

– Vi måste kunna föra en självständig 
utrikespolitik med fokus på fred, 
avspänning och internationell solidari-
tet, sa Dragsted.

Debatten i talarstolen känns igen 
från de debatter som också präglat 
Vänsterpartiet här i Sverige. Det fanns 
medlemmar som avvisade förslaget till 
ny försvarspolitik då de förordar en 
pacifistisk linje, och det fanns åter andra 
som menade att det inte finns något 
stopp på hur mycket pengar som ska gå 
till upprustning och att Enhetslistan inte 
skall slå in på en väg för mer pengar till 

försvaret. Men en övervägande majori-
tet av medlemmarna ställde sig bakom 
det nya förslaget till försvarspolitik och 
menade att den instabila omvärlden 
kräver en ny riktning. 
 
I sitt inledningstal poängterade 
Dragsted att det viktigaste skyddet mot 

auktoritära högerkrafter är en god 
välfärd, och att upprustningen därför 
aldrig får ske på bekostnad av den. ”Vi 
kommer aldrig offra välfärden och den 
gröna omställningen på upprustningens 
altare” menade han.
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Li Andersson, före detta undervisningsminister för Vänsterförbundet i Finland, höll tal 
under årsmötet där en ny försvarspolitik beslutades. Efter årsmötet ansluter sig Enhets
listan till sitt finska systerparti och förordar också ett starkt eget försvar.

Vänstermästerskap  
i bangolf i Simrisham
 Tisdagen 17 juni avslutade Vänsterpartiet i 
Simrishamn första halvåret 2025 med VM 
(VänsterMästerskap) i bangolf. Arrangören 
stöttade oss inledningsvis med stark 
vänstermusik i högtalarna. Därefter lugn 
och stark koncentration under livligt spel. 
De 17 deltagarna gjorde alla en stark insats 
och efter ca 1 ½ timmes spel kunde vår 
förre ordförande Annelise H koras till 
segrare. Det hela avslutades med  
medhavd kvällsmat.

Ingemar Hansson 
Sekreterare i Vänsterpartiet Simrishamn

Lördagen den14 juni besökte ett antal 
medlemmar från Simrishamnsavdel-
ningen Ystad, för att delta i Palestina-
manifestationen ”Ystad säger nej till 
folkmord”.
 
Efter samling på Österportstorg  
tågade medlemmarna med banderoller 
och talkörer från Stora Östergatan upp 
till Stortorget, där manifestationen 
avslutades med flera tal och musik. 
Demonstrationen samlade ca 180 
deltagare, en hög siffra i en småstad  
som Ystad.

Bakom manifestationen stod bland 
andra Vänsterpartiet Ystad, Palestina-
grupperna i Malmö-Lund-Hässleholm, 
Healthworkers 4 Palestine, Svenska 
Freds Skåne, Österlens Fredsfestival, 
Surbrunnsparkens ekonomiska förening, 
Syndikalistiska ungdomsförbundet 
Skåne, Ystad Fredsgrupp och Judar för 
Israelisk – Palestinsk fred.

Vi vill tacka arrangörerna, inte minst Sten 
Axelsson-Fisk, Vänsterpartiet i Ystad, 
för en mycket välorganiserad och värdig 
manifestation till stöd för Palestinas folk.

Text: Sture Antonsson,  
Vänsterpartiet Simrishamn

Ystad säger nej  
till folkmord 
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Nästa nummer av Folkviljan kommer i början av december

Begränsad eftersändning. Vid definitiv eftersändning återsänds försändelsen med nya adressen. 

Vill du eller din förening synas i Folkviljan? 
Vill ni berätta, tycka, informera?  
Välkommen med material till malmo@vansterpartiet.se 
Manusstopp:  31 oktober

AVS: 
Folkviljan
Nobelvägen 51B
214 33 Malmö

You ARE

NOT ALONE

@monkeybusinesshq
@flyers_for_falastin


